

УДК 947.084.8

И.С.Варакин (3 курс, каф. отечественной и зарубежной культуры), З.С.Трухачева, проф.

В.С.ВЫСОЦКИЙ О СОЛДАТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Песни Владимира Семеновича Высоцкого о Великой Отечественной войне, поэта поколения последних свидетелей ее – детей войны, выделяются среди необъятного поэтического творчества послевоенных поколений и мощью таланта, и правдой о войне. Всем известны его “Як-истребитель”, “Мы вращаем землю”, “Спасите наши души”, “Баллада о детстве” и другие песни о войне. Казалось бы, откуда ему, родившемуся в 1938 году, знать о судьбах солдат, о реалиях армейской жизни, о подробностях их тяжелого труда и военного быта. Рожденный в семье офицера, он жил в окружении людей, которые победили в этой войне, он ощутил ее “дыхание” на людях, вернувшихся с войны, он рассказал о них в своих стихах.

В своих песнях В.С.Высоцкий не стремился к изображению ужасов войны или победоносных ее событий, хотя и того, и другого в его творчестве достаточно, он пытался рассказать своим слушателям о людях, которые участвовали в войне, и как они себя проявили в годы военных испытаний. В условиях войны, в экстремальных ситуациях люди ведут себя различно. Одни теряются, замыкаются, некоторые даже на войне пытаются найти для себя выгоду, уберечь себя любой ценой, а многие – просто делают свою работу – защищают своих детей, своих родителей, свою Родину. И, конечно же, таких людей было подавляющее большинство, иначе мы просто не смогли бы победить в этой тяжелейшей из войн. Именно о таких людях песни В.С.Высоцкого, например, его “Черные бушлаты”. В песне речь идет о солдате – сапере особой роты, получившей приказ об акции в тылу врага, после которой вряд ли кто-то из роты возвратится живым. Герой Высоцкого идет на этот риск, готовясь пожертвовать собой ради жизни других, не думая в этот момент о том, что он совершает героический поступок. Он просто считал, что так нужно, что это его работа. Человек этот знал, что теперь ему уже никто не помешает сделать свое дело: “... не прыгайте с ”финкой” на спину мою из ветвей, напрасно стараться, я и с перерезанным горлом увижу восход до развязки моей...”. Именно эти люди, которые просто делали свою работу, вносили свой неоценимый вклад в общее дело, называемое “Победа”: ...“мне хочется верить, что грубая наша работа вам дарит возможность беспощинно видеть восход”.